Dogumgiinleri

ir bagkasiyla ayni giin dogmus olmamiza sasariz. Bakalim

bu ne kadar sasirtici. Bir toplulukta en az iki kiginin ayni
dogumgiinii olma olasihigini hesaplayalim.

Hesaplarimizi kolaylastirmak icin, 29 subati yok sayarak,
bir yilda 365 giin oldugunu varsayalim. Ornegin, toplulukta
366 kisi varsa, iclerinden en az ikisinin dogumgiinii mutlaka
ayni gune rastlayacaktir. 731 kisi varsa, en az tigtiniin dogum-
gunii ayni gine rastlayacaktir...

Toplulukta iki kisi varsa, bu iki kisinin aymi gin dogma
olasiligi 1/365°tir. Demek ki ayr1 gunlerde dogma olasiliklari,
364/365tir.

Eger toplulukta t¢ kisi varsa, tictiniin de ayri ayri dogum-
gunleri olma olasilig,

(364/365) x (363/365)
dirl. Eger toplulukta dort kisi varsa, dordiintin de ayr1 ayri do-
gumgiinleri olma olasilig1,
(364/365) x (363/365) x (362/365)
dir. Eger toplulukta # kisi varsa, hepsinin ayri ayri dogumgiin-
leri olma olasiligy,

1 Ikinci kiginin, birinci kisiyle ayn1 giin dogmamas: icin, 364 secenegi vardir.
Uciincii kisiye simdi 363 secenek kalmustir.
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dir. En az iki kiginin ayni giin dogmus olma olasiligiysa,
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Bu sayilarin birkagini bilgisayarima (asagi yukar: elbet) he-

saplattirdim. Iste sayilar:

Kisi Sayisi

90
100
103

366—n
365

366 —n
365

Olasilik?
0,002739727
0,008204162
0,01635593
0,02713561
0,04046249
0,05623573
0,07433534
0,09462386
0,1169482
0,2529014
0,4114385
0,4756954
0,5072973
0,5686998
0,7063163
0,8143833
0,8912318
0,9703736
0,9941227
0,9991596
0,9999143
0,9999939
0,9999997
0,9999999

2 En az iki kisinin ayn1 dogumgiinii olma olasilig1.
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Goruldugu gibi 23 kisilik bir toplulukta (6rnegin ortalama bir
sinifta) en az iki kiginin ayni giin dogmus olmast yiizde elliden da-
ha biuiytik bir olasiliktir. Elli kisilik bir siniftaysa, ytizde 97 olasi-
likla iki kisinin dogumgiinti ayni giine rastlar.

Bu olasiliklari, dogum olasiliginin giinden giine degismedi-
gini varsayarak yaptik. Belki de yaz aylarinda daha ¢ok dogum
olur... O zaman hesaplar biraz daha degisik olur.

Simdi de dogum olasiliklart ayni olmadiginda, ayni giinde
dogma olasiliginin kag¢ olacagina bakalim.

Savim su: Eger dogumgiinii olasihig esit dagilmamissa, yani
belli bir giinde dogma olasiligi 1/365’ten degisikse, o zaman 2 ki-
sinin aym giin dogmus olma olasihig, yukarda hesapladigimiz
1/365 ~ 0,002739727 sayisindan daha biiyiiktiir.

Benzer bir sav: Iki zar atalum. Zarlar hilesiz olsun. Bu iki za-
rm aymi sayi olma olasihigi 1/6’dir. Eger zar hileliyse, o zaman iki
kez iistiiste aymi zar atma olasihg 1/6’dan daba biiyiiktiir.

Ornegin, zar ¢ok hileliyse ve her atista ses geliyorsa, iki zarin
ayni olma olasihg 1’dir (yani yiizde yuzdir.) Ya da zarda 1/2
(yuzde 50) olasilikla peng, 1/2 olasilikla ses geliyorsa, o zaman
iki zarin ayni olma olasihigi 1/2’dir, yani yiizde ellidir.

Ikinci savi kanitlayalim.
Birinci savin kanit1 da aynu.
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Yek (1) gelme olasiligi-
na pq, dii (2) gelme olasili-
gma p,, ..., ses (6) gelme
olasiligma p¢ diyelim. Bu
alt1 olasiligin toplami 1°dir
elbette.

Her iki zarin da yek
gelme olasihg p,2’dir. Her
iki zarin da dii gelme olasi-
lig1 p,2°dir... Her iki zarin
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da ses gelme olasilig1 p2’dir. Dolayisiyla, her iki zarin da aym

say1 gelme olasihigi,
P1% + P2? + 3% + Da? + Ps* + Pe?

dir. Savimiz, bu saymnin en kiiciik degeri,
P1=02=p3=Ds=ps=ps=1/6

da aldigini soyliiyor (o deger de 1/6°dir.) Bir bagka deyisle, eger

p’lerden birinin degeri 1/6’dan degisikse, o zaman,
D1+ D2% + 3% + P + D5 + Pg?

sayisinin 1/6’dan daha biiyiik oldugunu soyliyor.

Yani

p1+...+ bg

2 2
p1 t...+ps # P

esitsizligini kanitlamaliyiz.

Teorem 1 (Cauchy). Eger ry, 15, ..., 1, gercel sayilarsa,

S [end 2
=" ) =i

esitsizligi dogrudur.
Kamit: Iki  ve s gergel sayist icin, 72 — 2rs + s2 = (r —s)2 2 0 ol-
dugundan, rs < (72 + s2)/2 esitsizligi gegerlidir. Bundan da hemen,

" 2 n n 1’/2 + Tkz n 2
(Zizlr’) =Zj,k:177rk < Zi,k:lT =”Zi=17i

esitsizligini elde ederiz.
Bu da kanitlamak istedigimiz bir esitsizlikti. O
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